



Με στόχο τη «διάρρηση» του φαύλου οικονομικού κύκλου

Από το 2009 και ακόμη περισσότερο από το 2010, η υπερχρεωμένη ελληνική οικονομία μπήκε σε υφεσιακό φαύλο κύκλο. Η αύξηση των επιτοκίων από τις διεθνείς αγορές, ως αποτέλεσμα της παγκόσμιας κρίσης, ανάγκασε την κυβέρνηση να προσφύγει σε δανεισμό από τους ευρωπαϊούς εταίρους μας και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. Ο δανεισμός αυτός συνοδεύτηκε με συμφωνία μείωσης των δημοσίων δαπανών, αύξησης της φορολογίας και περιορισμού των μισθών και συντάξεων και βέβαια με επάδυνες, αλλά αναγκαίες, μεταρρυθμίσεις διαρθρωτικού τύπου (ιδιωτικοποιήσεις,

σφα στο πλαίσιο της συμφωνίας της χώρας με τους ευρωπαϊούς εταίρους και δανειστές μας και δεύτερον, γιατί αυτό θα οδηγούσε σε αύξηση της κατανάλωσης και των εισαγωγών, χωρίς να έχει προηγηθεί ανάλογη αύξηση της εγχώριας παραγωγής. Ούτε η σημερινή κυβέρνηση έχει περιθώρια αύξησης των δημοσίων δαπανών για τους ίδιους λόγους, ενώ η αύξηση του τραπεζικού δανεισμού είναι αυτοπηκή, καθώς τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια ζεπερνούν το 40% και οι καταθέσεις που αποσύρθηκαν στην περίοδο της κρίσης επιστρέφουν με πολύ αργό ρυθμό. Συνεπώς, ο μόνος αποτελεσματικός τρόπος, που ορθώς έχει επιλέξει η κυβέρνηση, είναι η μείωση των φόρων και των ασφαλιστικών εισφορών με τη βέβαιη προσδοκία ότι θα αποτελέσει σημαντικό κίνητρο για την πραγματοποίηση επενδύσεων από εγχώριους και ξένους επενδυτές, θα αυξηθεί η παραγωγή και συνεπώς οι εξαγωγές, η απασχόληση και τα εισοδήματα. Ο τρόπος αυτός «διάρρηξης» του φαύλου υφεσιακού κύκλου περιέχει κινδύνους δημοσιονομικού εκτροχιασμού, ιδίως όταν η δέσμευση της χώρας μας για πρωτογενή πλεονάσματα βρίσκεται σε ισχύ.

Τα περιθώρια μείωσης των δημοσίων δαπανών για να αντισταθμιστεί η μείωση της φορολογίας είναι μικρά, καθώς ο εξορθολογισμός τους σε βραχυπρόθεσμο χρόνο είναι αμφίβολος με την υπάρχουσα δομή και λειτουργία της δημόσιας διοίκησης, ενώ η περικοπή των δημοσίων επενδύσεων, όπως γινόταν στο παρελθόν, θα ήταν καταστροφική. Έτσι, η μείωση της φορολογίας παραμένει ο μόνος άμεσος τρόπος για να εισέλθει η ελληνική οικονομία σε αναπτυξιακό ενάρετο κύκλο, πρέπει όμως να συνδυαστεί με διεύρυνση της φορολογικής βάσης, ώστε να μην τεθεί σε κίνδυνο η δημοσιονομική αξιοπιστία της χώρας. Βεβαίως, σε μία πιο μεσοχρόνια βάση, εφόσον πραγματοποιηθούν, όπως προεξοφλείται, οι αναγκαίες διαρθρωτικές αλλαγές που εκκρεμούν, θα ενισχυθεί η διεθνής εμπιστοσύνη, θα διευκολυνθούν έτσι οι ξένες επενδύσεις και συνεπώς η προοπτική της κυβέρνησης να «διարραγεί» οριστικά ο φαύλος κύκλος της οικονομίας μπορεί να επιτύχει.

Ο Νάπολεων Μαραβέγιας είναι καθηγητής Πολιτικής Οικονομίας στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, πρώην υπουργός



άνοιγμα αγορών και επαγγελματιών, εκσυγχρονισμός στη Διοίκηση κ.λπ.), ένα πακέτο μέτρων, το γνωστό ως Μνημόνιο. Όπως ήταν αναμενόμενο, τα παραπάνω μέτρα οδήγησαν σε βαθύ υφεσιακό φαύλο κύκλο τα χρόνια που ακολούθησαν, από τον οποίο ήταν πολύ δύσκολο να βγει η ελληνική οικονομία, με αποτέλεσμα την απώλεια του εγχώριου εισοδήματος σωρευτικά κατά 25%, την αύξηση της ανεργίας στο 27% και την απόσυρση καταθέσεων περίπου 100 δισ. ευρώ. Η σταθεροποίηση που επιτεύχθηκε κατά το τέλος του 2014 ανατράπηκε με τους γνωστούς πειραματισμούς του πρώτου εξαμήνου του 2015, οι οποίοι οδήγησαν στα γνωστά capital controls. Από το 2016 μέχρι σήμερα, η ελληνική οικονομία μπήκε σε αναμικτή ανάπτυξη με ρυθμούς 1,5%-1,8% και συνεπώς με αυτούς τους αναπτυξιακούς ρυθμούς, η ελληνική οικονομία παρέμεινε ουσιαστικά στον υφεσιακό φαύλο κύκλο που είχε ξεκινήσει το 2009- 2010. Η δημοσιονομική καλάρωση πριν από τις πρόσφατες εκλογές, δηλαδή αύξηση των δημοσίων δαπανών από την προηγούμενη κυβέρνηση, δεν μπορούσε να δώσει την αναγκαία αναπτυξιακή ώθηση, ώστε να Μ«σπάσει» οριστικά αυτός ο φαύλος κύκλος. Πρώτον, γιατί υπάρχει η δέσμευση του 3,5% του ΑΕΠ για πρωτογενές δημοσιονομικό πλεόνα-

Για να επωφεληθεί ο φορολογούμενος από το προσαυξημένο αφορολόγητο θα πρέπει να έχει περισσότερες ηλεκτρονικές συναλλαγές



ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΟ Μειώνεται, αλλά παραμένει... αμετάβλητο

Πώς με αποδείξεις θα ανεβαίνει από τα 6.500 ευρώ στα 8.636 ευρώ ■ Η προσαύξηση των 1.000 ευρώ για κάθε παιδί και οι δημοσιονομικοί πονοκέφαλοι



ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ ΒΟΥΓΓΑΝΑ

Ανοικτά είναι όλα τα σενάρια τόσο για το αφορολόγητο όριο όσο και για τις μειώσεις φόρων στα νοικοκυριά που έχει προαναγγείλει και έχει δεσμευθεί για την υλοποίησή τους η κυβέρνηση. Το εύρος των φοροελαφρύνσεων που θέλει να ενεργοποιήσει η κυβέρνηση από το 2020 είναι σε συνάρτηση με τον δημοσιονομικό χώρο που θα προβλέπει ο νέος προϋπολογισμός. Καμία μείωση φόρου δεν θα κλειδώσει εάν πρώτα δεν κλείσει ο νέος προϋπολογισμός, ο οποίος θα βρεθεί στο επίκεντρο των διαπραγματεύσεων της κυβέρνησης με τους επικεφαλής των θεσμών που θα επιστρέψουν στην Αθήνα στις 23 Σεπτεμβρίου για την τέταρτη μεταμνημονιακή αξιολόγηση.

1. ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΟ ΜΕΙΩΝΕΤΑΙ ΑΛΛΑ ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ ΑΜΕΤΑΒΛΗΤΟ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 17/08/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 17/08/2019

Σελίδα: 29



www.tanea.gr



Καμία μείωση φόρου δεν θα κλειδώσει εάν πρώτα δεν κλείσει ο νέος προϋπολογισμός, ο οποίος θα βρεθεί στο επίκεντρο των διαπραγματεύσεων της κυβέρνησης με τους επικεφαλής των θεσμών

1 Σταθερό αφορολόγητο όριο εισοδήματος 6.500 ευρώ για μισθωτούς, συνταξιούχους, αγρότες, το οποίο θα χιτίζεται με ηλεκτρονικές συναλλαγές που θα αντιστοιχούν στο:

- 10% του εισοδήματος για τους έχοντες εισοδήματα έως 10.000 ευρώ.
- 15% του ετήσιου εισοδήματος για φορολογούμενους με εισοδήματα από 10.001 έως 30.000 ευρώ.
- 20% για εισοδήματα από 30.001 ευρώ και πάνω.

2 Προσαυξημένο αφορολόγητο όριο 8.636 ευρώ. Για να κερδίσει ο φορολογούμενος το μεγαλύτερο αφορολόγητο όριο, θα πρέπει να έχει πραγματοποιήσει πρόσθετες δαπάνες με ηλεκτρονικό χρήμα, πέραν δηλαδή αυτών που προβλέπονται για το χτίσιμο του σταθερού αφορολόγητου ορίου. Δηλαδή με το σενάριο αυτό το αφορολόγητο όριο των 8.636 ευρώ διατηρείται, αλλά το χτίσιμό του θα κοστίζει ακριβότερα στους φορολογούμενους.

Η λύση αυτή, όπως εκτιμούν στο υπουργείο Οικονομικών, δεν θα δυσκολέψει τα νοικοκυριά να φθάσουν στο υψηλό αφορολόγητο. Όπως άλλωστε έχει δείξει η επεξεργασία των φορολογικών δηλώσεων, στην πλειονότητά τους οι φορολογούμενοι όχι μόνο έχουν κατοχυρώσει το αφορολόγητο με πλαστικό χρήμα, αλλά δήλωσαν περισσότερες δαπάνες από αυτές που απαιτούνταν με βάση τα εισοδήματά τους. Από τη στιγμή μάλιστα που στο χτίσιμο του αφορολόγητου μετράνε σχεδόν όλα τα έξοδα (λογαριασμοί ΔΕΚΟ, βενζίνες, σουπερμάρκετ κ.λπ.), πολλοί φορολογούμενοι καλύπτουν το απαιτούμενο ποσό από τους πρώτους κλάσες μίνες του έτους.

Εκτός από τη διατήρηση του αφορολόγητου ορίου είτε όπως εφαρμόζεται σήμερα είτε με περισσότερες ηλεκτρονικές συναλλαγές, η κυβέρνηση θα πρέπει να εξασφαλίσει επιπλέον δημοσιονομικό χώρο για να υλοποιήσει:

- Τις αλλαγές στη φορολογική κλίμακα, με βασικότερη τη μείωση του πρώτου φορολογικού συντελεστή από το 22% στο 9% για εισοδήματα μέχρι 10.000 ευρώ. Σήμερα ο συντελεστής 22% εφαρμόζεται για τα εισοδήματα έως 20.000 ευρώ.
- Την αύξηση του αφορολόγητου ορίου κατά 1.000 ευρώ για όσους έχουν παιδιά. Δηλαδή, ένας μισθωτός με ένα παιδί θα έχει αφορολόγητο όριο εισοδήματος 9.636 ευρώ από 8.636 ευρώ σήμερα και ένας μισθωτός με δύο παιδιά θα είναι αφορολόγητος για εισόδημα 10.636 ευρώ από 9.090 ευρώ που ανέρχεται σήμερα το αφορολόγητο όριο για τους μισθωτούς με δύο παιδιά.
- Τη σταδιακή μείωση του ανώτατου φορολογικού συντελεστή 45% που εφαρμόζεται σήμερα για το τμήμα του εισοδήματος που υπερβαίνει τις 40.000 ευρώ, στο 42%.
- Τη μείωση του εισαγωγικού συντελεστή για τους ελεύθερους επαγγελματίες στο 9% από 22% σήμερα, με το φέτος να φθάνει για όσους δηλώνουν εισοδήματα έως 10.000 ευρώ στα 1.300 ευρώ.

Στο οικονομικό επιτελείο πηγαίνουν βήμα βήμα και, ενώ αρχικά σχεδίαζαν να φέρουν άμεσα στη Βουλή το φορολογικό νομοσχέδιο με τις μειώσεις φόρων, τώρα δείχνουν να μη βιάζονται, με ανώτερο κυβερνητικό αξιωματούχο να δηλώνει μάλιστα χαρακτηριστικά ότι αυτό μπορεί να συμβεί ακόμα και τον Νοέμβριο ή και τον Δεκέμβριο.

Στην Καραγεώργη Σερβίας πάντως έχουν πιάσει ήδη δουλειά δύο ομάδες εργασίας, μία στελεχών του υπουργείου Οικονομικών και μία της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, σε στενή συνεργασία μεταξύ τους. Επεξεργάζονται μία προς μία τις διατάξεις που θα προβλέπει το δεύτερο μεγάλο φορολογικό νομοσχέδιο της κυβέρνησης. Αυτό δεν θα είναι ένα νομοσχέδιο που θα περιλαμβάνει απλώς κάποιες διατάξεις αλλά πρόκειται για τον νέο Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος στον οποίο θα ενσωματωθούν όλες οι νομοθετικές αλλαγές που έχουν επέλθει τα τελευταία χρόνια, οι αποφάσεις και οι εγκύκλιοι, η νομολογία των Ανωτάτων Δικαστηρίων, τα φορολογικά κίνητρα, καθώς και η σταδιακή μείωση των φόρων στα νοικοκυριά και στις επιχειρήσεις.

Στόχος είναι οι νέες διατάξεις να είναι έτοιμες στα τέλη Αυγούστου για να παρουσιαστούν στους φορείς προκειμένου να καταθέσουν τις απόψεις τους και τις παρατηρήσεις τους.

Στο πεδίο των φοροελαφρύνσεων, ο υπουργός Οικονομικών Χρήστος Σταϊκούρας έχει ξεκαθαρίσει ότι το μόνο μέτρο που έχει αποφασιστεί για το 2020 είναι η μείωση των συντελεστών φορολόγησης των επιχειρήσεων (κερδών και μερισμάτων), καθώς οι αλλαγές στην

κλίμακα φορολογίας εισοδήματος, ο αριθμός των φορολογικών κλιμακίων και οι συντελεστές τους θα προκύψουν μετά τις συζητήσεις με τους θεσμούς. Όσον αφορά το αφορολόγητο όριο, έχει δηλώσει ότι αυτό θα συνδεθεί με επιπλέον ηλεκτρονικές συναλλαγές. Με δεδομένο ότι στις προθέσεις της κυβέρνησης είναι η διατήρηση του αφορολόγητου ορίου στα σημερινά επίπεδα των 8.636-9.550 ευρώ, ανάλογα με την οικογενειακή κατάσταση του φορολογούμενου, το οικονομικό επιτελείο εξετάζει εναλλακτικά σενάρια προκειμένου να μην τεθεί σε κίνδυνο ο στόχος του πρωτογενούς πλεονάσματος.

Ένα από τα σχέδια προβλέπει την καθιέρωση ενός σταθερού αφορολόγητου ορίου 6.500 ευρώ, το οποίο θα αυξάνεται στις 8.636 ευρώ εφόσον ο φορολογούμενος παρουσιάσει στην Εφορία πρόσθετες δαπάνες με ηλεκτρονικές συναλλαγές. Δηλαδή, για να επωφεληθεί ο φορολογούμενος από το προσαυξημένο αφορολόγητο, το οποίο θα είναι όσο και σήμερα, θα πρέπει να έχει περισσότερες ηλεκτρονικές συναλλαγές.

Με τον τρόπο αυτόν, υπολογίζουν στο οικονομικό επιτελείο, δεν θα διαταραχθεί η ισορροπία του προϋπολογισμού και θα μπορέσουν να πείσουν τους θεσμούς για τη διατήρησή του στα σημερινά επίπεδα, ενισχύοντας παράλληλα τις ηλεκτρονικές συναλλαγές που θεωρούνται βασικό όπλο στη μάχη κατά της φοροδιαφυγής.

Τι προβλέπεται στο σχέδιο

Σύμφωνα με πληροφορίες το σχέδιο που επεξεργάζεται το οικονομικό επιτελείο για το αφορολόγητο όριο προβλέπει: